绿

色

答



ECONOMIC

DAILY

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

经济日报社出版 中国经济网网址:http://www.ce.cn

绿色发展是推动黄金水道发展的"必答题"。浙江,这个绿色发 展指数全国第一的省份,始终坚持生态优先、绿色发展,唱响了一曲 生活富裕、生态良好、永续高质量发展的新时代"长江之歌"。

生态为底扮靓绿水青山

安吉余村,浙江北部的一个小山村。

3月30日,习近平总书记沿着村庄绿道察看村容村貌和农作物 长势,当看到几位村民正在清理荷塘,他走到田边,同村民交流起 来,询问春耕备耕情况。

"上世纪90年代,这里水泥厂、矿山遍布,漫天灰尘。溪水黑得 像酱油,农田根本种不了地。"这是老支书鲍新民记忆中余村曾经的

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平在余村考察时首 次提出"绿水青山就是金山银山"。15年来,余村依托竹海资源和优 美的自然环境,因地制宜发展白茶、椅业等产业,还开起了民宿、农 家乐,办起了水上漂流,大力发展生态休闲旅游经济。

2019年,余村全村实现农村经济总收入2.796亿元,农民人均 收入49598元,成为远近闻名的全面小康建设示范村。如今,余村 的故事,已经为世人熟知。

前不久,浙江建成全国首个生态省。随着"绿水青山就是金山 银山"理念的深入人心,浙江越发坚定地走上人与自然和谐共生

嘉兴市在全省率先启动"五废共治"三年行动。截至去年12月, 嘉兴市已完成28个项目,年处置能力达283.81万吨;丽水市将 98.5%的区域列为限制工业进入生态保护区,90%以上森林和水域 划入自然生态红线区和生态功能保障区,并编制绿色发展指标体 系;衢州市加强跨区域生态旅游合作,共建浙闽赣皖国家生态旅游 协作区,与G60城市开展"玩转G60畅游长三角"主题活动,打造长 三角旅游休闲健康养生后花园……

生态优先,非一省一市之事。长江经济带地域相连、人缘相亲 进一步加大污染联防联治力度,才能推进长江流域"共抓大保护"。 浙江与安徽携手,从源头控制污染,走互利共赢之路的"新安江模 式"。作为全国首个跨省流域水环境补偿试点,新安江已经建立并 完善了浙皖联合监测、汛期联合打捞等横向联动工作机制。

创新驱动蓄足澎湃动力

南湖之畔,创新活力迸发。贯穿嘉兴市全境的长三角G60科创 走廊仿佛一条纽带,紧密连接沪杭两大科创高地:从上海奉贤引进 的总投资110亿元的中晶半导体大硅片项目,创造了签约后38天就 开工的"南湖速度";从上海松江引进的正泰智慧能源华东科创产业 园项目,总投资约35亿元,预计投产后可实现年产值100亿元;百亿 元级敏华未来汽车智慧产业园项目,从签约到落地只用了5个月。

走进位于嘉兴科技城的浙江芯动科技有限公司,占地1000平 方米的超净厂生产车间内,高端MEMS(微电机系统)传感器和执

行器正有条不紊地生产中,这条国际领先的生产线每年可产出超过450万颗 MEMS 传感器和 执行器。企业负责人告诉记者,这样一条生产线与G60科创走廊9城市有着千丝万缕的联系, 其核心零部件和主要终端客户都集中于此。

浙江省工业和信息化研究院院长兰建平认为,发展需要一个"共"字,长江经济带的建设要 -盘棋"思维,实现合作发展。

脱贫攻坚:决战决胜 坚定不移

-贯彻落实两会精神系列述评之六

本报记者 乔金亮 吉蕾蕾

5月,随着广西环江毛南族自治县退出 贫困县序列,毛南族实现整族脱贫,越来越多 的少数民族群众跨过贫困线,见证着"全面建 成小康社会,一个民族都不能少"的历史承 诺。目前,全国还有52个贫困县未摘帽、 2707个贫困村未出列、建档立卡贫困人口未

全部脱贫。 今年全国两会期间,习近平总书记在看 望参加政协会议的经济界委员时强调,虽然 同过去相比总量不大,但都是贫中之贫、困中 之困,是最难啃的硬骨头。我们要努力克服 新冠肺炎疫情带来的不利影响,付出更加艰 辛的努力,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利。

决战决胜如何攻下最后的堡垒? 怎样扶 脱贫边缘户一把?如何全力让脱贫群众共同 迈向富裕?这一道道难题亟需破解。

全面小康一个都不能少

目前,全国97%的建档立卡贫困人口实 现脱贫,区域性整体贫困基本得到解决。

"幸福是奋斗出来的,凉山州选派上万名 优秀干部下沉到深度贫困地区实干、巧干,打 赢最后的攻坚战。"说起脱贫工作,全国政协 委员、四川凉山彝族自治州人大常委会主任 达久木甲信心坚定。作为"三区三州"深度贫 困地区,凉山州是我国脱贫攻坚最难啃的"硬 骨头"之一。"曾经一步跨千年,而今跑步奔小 康",中国最大的彝族聚居区将在今年全面完 成最后7个贫困县摘帽、300个贫困村退出、 17.8万名贫困群众脱贫的任务。

巨变正在发生,"三区三州"贫困人口已 由2017年底的305万人减少到2019年底的 43万人,贫困发生率下降到2%。然而,啃硬 骨头难;啃最后的硬骨头,难上加难。告别 "三区三州"最后这2%的贫困率需要付出更 巨大的努力。

全国来看,从决定性成就到全面胜利,面 临的困难和挑战更艰巨。困难是,剩余贫困 地区生存条件恶劣,生态治理难,基础设施需 要补短板。挑战是,随着越来越多贫困户脱 贫、贫困县摘帽,一些地方出现了工作重点转 移、干部精力分散的现象。由于突如其来的 疫情,一些贫困劳动力外出务工受到影响,一 些扶贫产品销售遇到困难,一些贫困户脱贫 的信心有所动摇。

越是攻坚难度大,越要超常规发力。在 中央要求下,有关部门对52个未摘帽县挂牌 督战,新增脱贫攻坚资金、项目和举措主要都 用在了深度贫困地区。"五级书记抓扶贫,主 攻深度贫困,火力更集中、政策更精准。"全国 政协委员、西北农林科技大学教授霍学喜表 示,今年以来,贫困地区住房安全、因病致贫、 饮水安全等问题一个个得到破解,教育扶贫、 就业扶贫、兜底保障等工作一项项推进,加快 了贫困群众的脱贫进程。

阻断致贫返贫

目前已脱贫的地区和人口中,有的产业 基础比较薄弱,有的产业项目同质化严重,有 的就业不够稳定,有的政策性收入占比高。据 各地初步摸底,已脱贫人口中有近200万人 存在返贫风险,边缘人口中还有近300万人 存在致贫风险。要扶农民一把,加快建立防止 返贫监测和帮扶机制。 (下转第五版)

习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京6月5日电 国家主席习近平 6月5日晚同法国总统马克龙通电话。

习近平强调,新冠肺炎疫情发生以来,中法保 持了高水平战略协调。当前,全球疫情扩散蔓延 势头尚未得到有效遏制。大疫当前,团结合作才 是正道。中法要继续共同支持国际社会团结抗 疫,为全球最终战胜疫情作出"中法贡献"。要推 进两国机构开展联合研究,支持疫苗和药物研发 国际合作,加紧落实第七十三届世卫大会共识,加 大对世卫组织支持,开展更多中法非三方抗疫合 作,支持非洲等不发达地区国家抗疫。要坚持多 边主义,促进世界和平稳定。

习近平强调,我愿同你保持密切沟通,把握好

方向,推动两国关系健康稳定发展。双方要着眼疫 情之后,规划好下阶段各层级交往,稳妥有序灵活 开展对话交流。要加强疫后经济复苏的宏观政策协 调和对接,既深挖传统领域合作潜力,更拓展新兴 领域合作。中国市场对法国开放,希望法方用好商 务人员来华"快捷通道",助力法国在华企业复工复 产,同时为中国企业创造公平、非歧视营商环境。

习近平指出,中欧是拥有广泛共同利益的全 面战略伙伴。中方为欧盟一体化取得的进展感到 高兴,愿同欧方加强战略合作,推进中欧间重大政 治议程,支持多边主义,共同应对公共卫生、气候 变化、生物多样性保护等全球挑战,推动中欧关系

马克龙表示,法中两国在抗疫方面开展了良 好合作,展现了团结。法方希望继续本着这一精 神同中方加强合作。法方赞赏习近平主席宣布 中方将把研制出的疫苗作为国际公共产品,愿同 中方一道,落实好世卫大会共识,支持世卫组织发 挥重要作用,同世卫组织加强合作,加大支持非洲 国家抗疫。我期待早日再次访华,也希望两国有 关部门保持对话交流,加深相互了解,推进重点合 作项目,当务之急是加快复工复产。法方愿同中 方一道,维护多边主义,加强气候变化、生物多样 性等领域合作,为世界和平稳定注入更多积极因 素。法方高度重视下阶段欧中一系列重大交往, 愿为此发挥积极作用。

习近平同哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多通电话

新华社北京6月5日电 国家主席习近平 6月5日晚同哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生以来,哥方主 动向中方提供医疗物资援助,这份情谊我们铭记 在心。中方把哥方作为在拉美地区开展抗疫合作 的重要伙伴,向哥方捐赠防疫物资,并举办抗疫经 验视频交流会议。当前,拉美地区疫情形势严峻, 中方愿继续给予哥方坚定支持,根据哥方需求提 供力所能及的帮助。中方将继续坚定维护国际公 平正义和中小发展中国家合法权益,愿同哥方一 道,加强国际抗疫合作,维护发展中国家抗疫努 力,维护全球公共卫生安全。

习近平强调,哥斯达黎加是中方值得信赖的 战略伙伴。两国建交以来,双边关系发展顺利,各 领域合作成果丰硕。疫情给中哥经贸合作和人员 往来带来一定负面影响,但中方推进中哥长期友 好合作的方针不会变,支持哥方发展经济、改善民 生的立场不会变。双方要继续支持彼此核心利益 和重大关切,共同规划疫情后双边合作,在共建 "一带一路"框架下推进两国各领域务实合作走深 走实。相信中哥关系在经历共同抗疫之后一定会 有新的更大发展。

阿尔瓦拉多表示,哥中建交13年来,双方友 谊日益深厚,互利合作不断拓展。哥方坚定恪守 一个中国原则,愿同中方加强公共卫生、基础设 施、文化等领域交流合作,成为中方进入中美洲的 桥梁和门户,推动哥中关系进入新阶段。中国是 个伟大的国家,哥方钦佩习近平主席的治国理政 经验,敬佩习近平主席宣布将把中方研制出的疫 苗作为国际公共产品,感谢中方为哥抗击疫情给 予坚定支持。哥方愿同中方一道,支持多边主义, 共同应对气候变化等全球性挑战,促进世界和平 与发展。

6月7日上午10时中国国务院新闻办公室将发布 《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书并举行新闻发布会

驰援全球战"疫"保障国际供应链稳定畅通

中欧班列单月开行列数和发送量均创新高



6月5日上午,中欧班列"中吉乌"公铁联运国际货运班列在甘肃(兰州)国际陆港成功首发,标志着甘 肃省第二条公铁联运国际贸易通道全线贯通。 本报记者 李琛奇 实习生 胡鑫宇摄影报道

本报北京6月5日讯 记者齐慧从中国国家 铁路集团有限公司获悉:5月份,中欧班列累计开 行1033列,同比增长43%,首次突破1000列,发 送货物9.3万标箱,同比增长48%,单月开行列数 和发送量均创历史新高,为驰援全球战"疫"、保障 国际供应链稳定畅通、促进我国外贸产业平稳发 展提供了有力支撑。

国铁集团货运部负责人介绍,铁路部门优化 班列开行方案,为企业提供精准服务,积极稳定国 际供应链。其中,与白俄罗斯、德国、哈萨克斯坦、 蒙古国、波兰、俄罗斯等国家铁路部门建立了疫情 期间定期视频会议机制,共同提升全程运输效率, 努力降低全程物流成本,助力市场主体复工达 产。5月份,中欧班列去程556列、5万标箱,同比 分别增长47%、52%;回程477列、4.3万标箱,同 比分别增长39%、44%。

上述负责人表示,5月份,中欧班列运送口 罩、急救包、防护服、护目镜等防疫物资 119.6万 件、9381吨,累计运送防疫物资186万件、12524 吨,主要到达白俄罗斯、比利时、波兰、德国、俄罗 斯、荷兰、捷克、立陶宛、西班牙、匈牙利、意大利、 法国等国家和地区,再分拨到更多欧洲国家助力 疫情防控。

让爱国卫生运动焕发新活力

爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫 生防病工作的成功实践,也是我国人民卫生事业 的重要组成部分

日前,习近平总书记在主持召开专家学者座 谈会并发表重要讲话时,从创新方式方法、改善人 居环境等多个方面,对深入开展爱国卫生运动提 出了具体要求。各级党委和政府要深入学习贯彻 这一重要讲话精神,进一步提高对爱国卫生工作 重要性的认识,以改革创新的精神探索更加有效 的社会动员方式,让这个具有数十年历史的"老传 统"在新时代不断焕发新活力,为构建强大的公共 卫生体系营造良好环境、夯实群众基础。

长期以来,在党和政府的坚定推动下,爱国卫 生工作始终以解决人民群众生产生活中的突出卫 生问题为主要内容,将我国的政治优势、制度优 势、组织优势、文化优势转化为不断增进人民群众

健康福祉的具体行动。回顾爱国卫生运动在全国 上下蓬勃开展的历史,"除四害""五讲四美三热 爱""厕所革命"……这一系列群众性卫生活动针 对不同时期的突出卫生问题,在改善我国环境卫 生面貌、提高全民健康文明水平、防控传染病的过 程中,承载了重要职责,发挥了重要作用。

大力开展爱国卫生运动,倡导健康生活理念, 培养良好卫生习惯,改善环境卫生状况,为保障人 民健康、做好疫情防控创造了良好条件。现在,戴 口罩、勤洗手等已成为许多居民日常生活的"标 配",使用公筷公勺、采取分餐制等也成为健康新 时尚。防控新冠肺炎疫情,让我们深刻认识到,健 康与医疗卫生、环境治理、生活方式等多种因素相 关。要想真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前, 就必须坚持预防为主的卫生与健康工作方针,加 强公共卫生队伍建设和基层防控能力建设,推动

医防结合,不断完善公共卫生体系。而大力开展 爱国卫生运动,正是其中不可或缺的重要抓手。

随着疫情防控工作从应急状态转为常态化, 爱国卫生运动工作须及时跟进并不断丰富内涵、 创新方式方法,深入持久地开展。一是要做到多 轮驱动,从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健 康、公共卫生设施等多个方面开展工作,提倡文明 健康绿色环保的生活方式。二是要做到全民参 与,把卫生工作与发动群众有机结合起来,贴近群 众、动员群众、依靠群众,调动一切积极因素,凝聚 起新时代开展爱国卫生运动的巨大能量。三是要 做到长效运行,推动爱国卫生运动和健康中国行 动有机结合,将健康融入具体政策,把全生命周期 健康管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各 环节,为全方位、全周期维护和保障人民健康作出 新贡献。